

«Дело военных» и репрессии в Советской армии 30-х годов



Цель

- Рассмотреть массовые репрессии в советской армии, выявить истоки и масштабы, проанализировать последствия



Репрессии советской армии в годы правления Сталина

- **Репрессии в РККА
1937—1938** — масштабные политические репрессии («чистки») в отношении командного и начальствующего состава РККА и РКВ МФ, составная часть политики «Большого террора» в СССР.



Репрессии советской армии в годы правления Сталина

- Фактически репрессии начались во второй половине 1936 года, но наибольший размах приобрели после ареста и осуждения М. Н. Тухачевского и семи других высокопоставленных военных в мае—июне 1937 года; на 1937—1938 гг. пришёлся их пик, а в 1939—1941, после резкого спада, они продолжались с существенно меньшей интенсивностью.

«Дело военных»

- Дело Тухачевского, или дело «антисоветской троцкистской военной организации» — дело по сфабрикованному обвинению группы высших советских военачальников, обвинённых в организации военного заговора с целью захвата власти



«Дело военных»

- Закрытое заседание Специального судебного присутствия Верховного Суда СССР по делу состоялось 11 июня 1937 года. Все подсудимые были признаны виновными и расстреляны немедленно по вынесении приговора (Я. Б. Гамарник застрелился накануне ареста). В 1957 году все обвиняемые были посмертно реабилитированы за отсутствием состава преступления.

Масштабы репрессий

- Жертвами беззакония и фальсифицированных обвинений стали тысячи командиров и бойцов РККА и РКВМФ. Основной удар политических репрессий был направлен против командного состава высшего звена: заместителей наркома обороны СССР, командующих войсками военных округов (флотов), их заместителей, командиров корпусов, дивизий, бригад. Значительно пострадал командно-начальствующий состав управлений и штабов в соответствующих звеньях, профессорско-

Масштабы репрессий

- Основную массу жертв политических репрессий в Красной Армии в предвоенные годы составили так называемые участники «военно-фашистского заговора» и «правотроцкистских организаций», дела которых рассматривались Военной коллегией Верховного суда



Процесс Репрессии

- Репрессии выражались в увольнениях по политическим мотивам, арестах и вынесении приговоров по сфабрикованным делам.



Процесс Репрессии

- Для получения необходимых показаний от подсудимых они в массовом порядке подвергались издевательствам, избиениям и пыткам. Применение «мер физического воздействия» в ходе следствия в отношении «врагов» и «шпионов» было санкционировано высшим партийным и государственным руководством СССР.

Процесс Репрессии

- Подавляющее большинство командиров, начальников и политработников, обвинённых в участии в «военно-фашистском заговоре», были приговорены к высшей мере наказания — расстрелу. Лишь некоторым из них этот приговор, не приведённый в исполнение немедленно, был впоследствии заменён исправительно-трудовыми лагерями

Последствия репрессий советской армии

- Очень большой количественный урон (в процентном отношении) понёс высший командный состав — начиная с командиров полков. Были расстреляны:
- из 5 маршалов — 3
- из 5 командармов I ранга — 3
- из 10 командармов II ранга — 10
- из 57 комкоров — 50
- из 186 комдивов — 154
- из 16 армейских комиссаров I и II рангов — 16
- из 26 корпусных комиссаров — 25
- из 64 дивизионных комиссаров — 58
- из 456 командиров полков — 401.



Итоги репрессий в советской армии

- Неопытность командного состава:
 - 7% - высшее образование
 - 37% - неполное среднее образование
 - 56% - среднее образование.
- Из 178 000 офицеров репрессировано 30 000 человек
- Установлен тоталитаризм
- **ОСЛАБЛЕНИЕ** Советской армии

